

今天或是明天，生活不会大变样，这是在我眼睛离地面更近的时候所认知的未来。那时候，尽管铆着劲站直身子，也不过在门框靠里的那一面划上更高的一道痕，多出来的高度几近可以忽略。

我注意到了一只蚂蚁的行踪。它弯弯曲绕地攀上墙体，每进一寸，轨迹和直线都相差许多。有一天，门框里的划线不再上升，我意识到，今天或者明天，生活会变得不一样。它不是二十四个小时的更迭，是视线前后看到的风景。这时候，世界不再独属于我们，许多人不再低头看蚂蚁，视野看向更远处的城市。

我们想象着长沙未来之城的模样。最好从蓝图时起，它就指向世界。这蓝图有诸多发展分支，分支会再次开叉，眼见着枝丫逐渐纤细，弧度逐渐弯曲，直到我们可以触碰。像是蚂蚁攀上墙体，这片土地的发展会从细小容易的领域逐渐攀升，直至实现那个想象中的未来。

在现实的一侧，2022年，长沙政府就规划了“十个重点发展城区”，望城区的大泽湖区域赫然在列。伴随着长沙“建设国际研发中心”战略的推进，大泽湖基地更是稳稳占据“三大核心基地”之一的位置。这些变动，消耗了许多个“今天”，我们丈量长沙发展的划线来到了2025年。中间发生过许多故事，它发展的步伐和那只蚂蚁一样，曲折坚定地前进着。

不再是想象，这座城市未来可望而可即。

它所指向的，是一片正在建设中的混沌地带——海归小镇。正因为它尚在建设，所以更需要托举、绘制与描摹。



壹 托举者

风是突然起来的。吊篮摇晃之前没有任何征兆，事发时在场的所有人都有些愣神。他拄着木制的工作台沿，血管里的力气好似加快了流淌的速度，仿佛十多年前的自己可以抓住那个小伙。史立友捏起对讲机，焦急得只剩下命令：“赶快下，赶快下！”老史的声音有些发颤，两百多米的高度，四级风能够轻松飙到六级风，伸出手掌推下这些淌着汗水的生命。

他勉强坐下，心脏跳得厉害，甚至眼睛里的世界有些失焦，和另一幅画面重叠在一起。那是在深圳，年轻的史立友捅了个大娄子，险些酿成大祸。还是在工地，四米长的吊篮放在两米宽的平台上，余出两米的长度悬在空中。那时的他，还没有养成和施工器材保持相当距离联系的习惯，但两米空悬的吊篮，还是过于引人注目了。

“这哪儿行？看着就危险。”史立友叫住动作着的那人。

被叫住的那人年龄稍长，被史立友言语否定有些不爽，他的话头跳开了空悬的两米吊篮：“你大还是我大？”史立友回嘴倒是不慢：“那还是你大一些。”

那人应了声，语气有些强硬：“那就听我的。”

年轻的史立友也没再坚持了。这几句对话，年轻的史立友没放在心上，后来的老史却是记了一辈子，后悔不迭。

常言道：“要想富，先修路。”遇水架桥，老史知道手下活计的重要性。来到被各种夹板围起来的地方，老史手脚并用一个个对照，检查钢绳的磨损度，看接口是否相连，估摸着它能不能安稳住承接住几个汉子的身量。他身子侧对着我，声量放小：“我是真怕，这个东西要是松动了，200多米下来，人铁定出事儿。”

小伙子跑得快，撑着手就翻了上去，脚掌不偏不倚，正好踩在吊篮悬空的一角。身下保命的平台毫不意外地侧翻了，七八米的高度，几秒钟前动作轻快的影子跌落，渗出黑红的血。

深圳人民医院，老史在那里度过了极其难熬的几个小时。他一屁股坐在医院的瓷砖上，虚汗从周身散发，又好像集中从手心里冒出来一样。他心慌得厉害，焦急等着消息。最坏的结果不受控制地在他脑子里乱窜，吓得嘴皮都没了血色。

沉重的手术室大门终于在许多次被重复擦干的虚汗里打开了，医生戴着口罩，宣布着那个影子的命运：“手术很成功。”

史立友听罢，长长地松了一口气。影子黑红的血迹被医生擦洗干净了，却在他的心里留下了干枯的血痕，激起他一阵后怕。这时候，他才慌忙想起来仔细询问年轻小伙的情况：肝脏破裂，大肠摔断，内出血。

“我不懂海归小镇是做什么的，只知道这座桥成了，河东河西走着方便。”老史紧盯着大桥涂装的进程，看着它从毛坯变得好看，从大桥变成了香炉洲大桥。“只要这个桥起来，这一片以后老繁华了。”这位曾参与港珠澳大桥、黄河大桥等多个宏伟工程的工匠判断着，“那个时候，我带我来看。”

“好久没回去了啊。但我走了，放不下这里的活儿。”老史缓了好一会儿，思谋着孩子的未来。他的汗水从脖颈流下，印出好一片湿渍。“我的书没读下来，要让我儿子好好读书。要是发展顺利，儿子以后和这些海归一样，成才，我们也没白劳累。”

未来之城（报告文学）

马兵

未来之城

康文丽博士离开实验室的时候，天光已经换了种形式，借由月亮铺洒着。虽然是晚上了，但长沙的夏天，还是很难让人感受到夜的凉爽，脚下的柏油路渗透着白天的热气。

她的眼睛有一些酸涩，对比、建立微生物库是一个十足的体力活，这是她在澳优乳业牵头做的重大项目。生在河北农村，她没怎么去过外面旅游，在她的想象里，外面的世界应该十分精彩，就像微生物世界里漂浮物的各种可能，能够满足一些奇思妙想的发生。

所以，海归到底是怎样一个群体？

康文丽不觉得这是一个应该被刻板印象定义的群体。公派往法国西海岸，刚开始她还很不适应。在预备的三年里成功毕业不是一件轻松的事情，她几乎为自己排满了一天内所有时刻的计划安排。康文丽所面对的是一片原野，四处都可以探寻，四处都是机遇，但也可能四处都是虚无。她唯一能够做的，就是重复再重复的实验。三年时间里，她和研究对象微藻的关系，较之法国人与咖啡红酒的关系更加密切。她曾把被褥带到实验室，只为每隔两小时去监测实验对象微小的变化。

在很多次的实验里，她盯到眼睛发酸，直到眼皮痉挛。身体的疲

贰 被虹吸者

这份的几分悸动。康文丽向我解释着，有些手舞足蹈：“我们日常所食用的益生菌酸奶，它的加工过程就可能淘汰掉一些弱势菌群。而它们身上所蕴含的潜在价值——那些可能引领未来医学、农业革命的重大发现——也将随之消失，无从探寻。”因此，收集、保存这些微生物，不让那些原始的、珍贵的微生物在无声无息中灭绝，正是康文丽团队正在做的事情。

康博士是认真做事情的人。

我们不禁思索，被虹吸者的身份如何甄别，如何发现更多的康博士？在今天，海归们的标签已然有了些许变化。许多出国留学者，甚至不需要会英语，就能用一两年时间获得文凭，如何将海归小镇的效果发挥到位？

没人能够准确计数像康文丽这样优秀的人才有多少，其中又有多少投入国家科技、产业发展之中。我们可以知道的是，望城对于人才引进的重视。

海归留学人员这个群体来自全国各地，甚至是世界各地，大家的需求不尽相同，现在要建设海归小镇，它会是一个什么样子？是不是真的能够吸引这些人才呢？

她有些隐忧，这份隐忧来自“海归”的身份。

叁 绘制者

来，或许可以考虑中和两种节奏的文化，让人才高地变成文化氛围高地，再吸引更多的精英人才过来。

也许，我们想要的海归小镇不是几栋建筑，也不是一片湿地公园，而是一种文化氛围，洋溢着幸福的文化生活。它打造的首先应该是一个生活地，而不是工作室。这样一来，它所吸引的就是来自世界各地被文化所折服的人才。

以建筑为新职业的沈佳，在多年国外生活的耳濡目染下，对文化的塑形有着别样的理解。“归根到底，吸引人们的是幸福感。而幸福感的获得和建筑环境有着相当大的关系。”

这话一出，我们都有些发愣。倒是第一次听说，建筑能够和心理搭上关系。“海归小镇是一个友善的物理空间，理应让人很想来这里逗留、消费。但是在很多城市的实际打造过程中，它变得偏工业、商业起来，俨然成了一个新型产业区。”

在他心中，优秀的建筑始终是以人为本的。比如，当你需要上厕所时，能够凭借直觉迅速找到它的位置，因为设计师在最初就充分考虑了这一点，而不是让你在建筑中迷路，走到死角后又不得不原路返回。

再来看我们现在的住宅楼，大片大片地开发，密集程度令人咋舌。

开发商在规划时，可能会考虑到一些基本条件，比如每户房子每天至少要有一小时阳光直射。

但仅仅满足这些底线要求，并不能带来真正的舒适感。生活在这样的环境中，人们往往会觉得压抑和不适。

沈佳想表达的是：“建筑与环境的和谐共生，确实需要汇聚众多智慧的共同努力，而非单凭一两个人的决策或政策就能实现。这需要丰富的资源，更需要社会各界的共同愿景和努力。”

也许，我们现在更应关注那些实实在在的小事，而不是总是把问题扩大化，追求那些宏伟而空洞的目标。对沈佳来说，和父亲的沟通成了一个好的开始。这些年来，父

精湖文苑



责编/张辉东 美编/何朝霞 校读/肖应林

肆 规划者

酝酿了许多年，一片滩涂决定背反，竖起高楼。这不意味着滩涂的消失，它从某种幻梦似的原始沙岸，向文明倾斜，走进人声鼎沸而别有味道的望城的明天。

周恺罡最强烈的记忆，是许多人开会的场景。这场景并不真实，存在于他想象力的拼接中，就像粉色的大象出现在读过这段文字后你的脑海中一样。许许多多次回忆的场景，在不同的办公室场景里交叉重构，其中的某些讨论先是变成了盖有公章的文件，然后经由几年变成了现实。更多的讨论，和那只脑海里的粉色大象的未来相同，在另一个念头起来的时候，就被淹没了。这些念头、画面，都指向那片决定背反的滩涂，或者我们将它称之为大泽湖更确切一些。

当一名政协委员、长沙人才集团海外人才高级顾问坐在会议桌前的时候，他都想些什么？

很多时候，他自己也不知道。我在一个咖啡厅见到了周恺罡，如果忽略掉T恤印着的哆啦A梦形象，他大体和我们认知中的形象是相符的。戴眼镜，正襟危坐，凡谋话题必从定义开始落地结束，一副干练模样。

“这是一个很容易产生成就感的身份。”周恺罡身上的哆啦A梦看着我，陷入了回忆之中。大泽湖·海归小镇研发中心是规划里重要的一环，它的建筑风格设计就曾经引起一众委员、海归争得面红耳赤。有人提出，应该把它建设得古色古香，把浓厚的湖湘文化体现出来，一如已经成为长沙地标的太平老街。在场的周恺罡和沈佳在心里皱了下眉头，这种似曾相识的设计在国内已经不是什么稀罕物件了，甚至在许多个景区，或者所谓的什么中心，都被这种灰瓦淹没，原本有些精巧的设计沦为了泛滥的平庸。两人把目光投向了另一个设计草图，上面画着一个超大的聚能环，跑道和绿植覆盖其上，未来感和盎然雀跃同时出现在一座建筑上，很是有点。又是一阵讨论，一阵会议，一阵投票，在慎之又慎的又一次场景交叠里，未来感的草图在一众设计方案的角逐中拔得头筹，在今年落地，成为现实。

这是非常必要的部分，当我们呼喊着“你要像鸟飞往你的山”之前，起码有一个青山绿水的基底。海归小镇所有的建设都导向于一个共同的目的：把有海归背景的人才、企业、项目引进到这里来，用集群谋得一个良性发展的未来。这不是一个空谈，许多政策正在落地，光是海归小镇配套的人才引进政策，就覆盖了个人的租房购房补贴、团队项目补贴等，对于新入驻海归小镇的企业，在满足相关条件的情况下，最高能够得到2000万元的奖励，不可谓不丰厚。

而上万亩的“大山”里，需要的不只是“鸟”，要是少了草木虫鱼、山川溪流的吐息声，这山未免也太过枯燥了，根本没法建立起生态圈，没法生机勃勃，没法容下一个粉色大象的梦。所以，望城区把人才引进的类别扩充到了F级，大专毕业就能够评定，在购车、租房等方面都有比较大的实惠。

湖南是一个尊重人才的地方。

周恺罡琢磨了好一阵，思索着大泽湖海归小镇未来的可能：“我们要搞十个海归小镇里面最好的人才公寓”“我们要搞最好的国际学校”“我们要……”

在最重要的引进创新企业、人才方面，新奥总部、澳优总部、大陆希望华中区域总部等十余家世界500强、上市公司相继落户，环大泽湖经济圈正在散发星光。计划里首先要打通的交通已然完成，教育、自然湿地……一系列丰厚的人才引进政策，都在为这座城市向未来发展的决心说话。

这不是一场概念的狂欢，亦不是一个热门项目的走秀。它的崛起发生在雷锋精神的源头——望城。在望城，你看得到未来城的雏形，温情，对人才充满着尊重与欢迎。

某种意义上，这是文明的前移。在可预知的未来到达时，这里会巢暖风来，在许多个弯曲而向前的轨迹里发展，屹立起一座颇具有国际范、长沙味的未来之城，邀来更多贤才，陪伴那丈量着的发展刻度，走向下一个百年。

大泽湖·海归小镇研发中心项目 邹麟 摄

